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令和４年１０月６日小矢部市農業委員会総会議事録 

1 日  時 令和 4 年 10 月 6 日（木） 

15 時 04 分 ～ 15 時 45 分 

 

2 場  所 小矢部市役所 特別会議室（２階） 

 

3 議  事 議案第 20 号 

議案第 21 号 

議案第 22 号 

 

農地法第４条の規定による許可申請について 

農地法第５条の規定による許可申請について 

農用地利用集積計画の制定について 

 １件 

 ４件 

 

 

4 協議事項 なし  

 

5 報告事項 １) 農地法第３条の３第１項の規定による届出 

２）業務報告･予定 

３) その他 

 

 

 

 出席委員 18 名     

  1 番 宇 川 傳 治 12 番 谷 口 修  

  2 番 田 悟 敏 子 13 番 宮 西 勝 昇  

  4 番 坂 田 信 一 14 番 加 賀 谷 良 雄  

  5 番 日 光 善 治 15 番 髙 田 太 衛  

  6 番 三 輪 和 雄 16 番 𥒎  善 秋  

  7 番 吉 江 秀 一 17 番 木 村 鉄 雄  

  9 番 西 尾 和 三 郎 18 番 沼 田 吉 雄  

  10 番 多 田 博 次 19 番 渋 谷 忠 司  

  11 番 石 丸 正 明 20 番 唐 島 隆 夫  

       

       

       

 欠席委員 3 番 中 村 重 樹 8 番 前 田 真 一 郎  
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令和 4 年 10 月 6 日農業委員会総会議事録 

発 言 者 発 言 事 項 

会長 皆さん大変ご苦労様でございました。農地パトロールということで

現地を調査したわけですが、非常に判断ということが難しい所かなと

思っております。このあともお話があるＡ分類、Ｂ分類などいろいろ

参考の案が出ておりますが、自分が果たしてこれができるかできない

かというところを判断していただきたいと思っており、あとでまた事

務局の方から説明がありますが実際自分ができるのかどうか大変難し

いところでありますが、よろしくお願いします。 

 

会長 それでは、ただいまから小矢部市農業委員会10月総会を開催いたし

ます。ただいまの出席委員は、18名で定足数に達しておりますので、

総会は成立しております。 

欠席委員は、中村委員さん、前田委員さんとなっております。 

 

本日の議事録署名委員を指名いたします。１７番の木村 委員さん

、１８番の沼田 委員さんにお願いいたします。 

 

 それでは、本日の付議議案を申し上げます。 

 

○議案第20号 

 「農地法第４条の規定による許可申請について」計１件 

○議案第21号 

 「農地法第５条の規定による許可申請について」計４件 

○議案第22号 

「農用地利用集積計画の制定について」  

 以上、３件の付議議案となっています。 

 

それでは、議案第20号「農地法第４条の規定による許可申請につい

て」事務局より説明をお願いします。 

 

事務局 議案第20号の「農地法第４条の規定による許可申請について」ご説

明いたします。議案書１ページをご覧下さい。 

受付番号３番は、申請者が〇〇さんです。対象の農地は２筆で、合

計面積が92㎡となっており、本宅敷地として転用申請を行おうとする

ものです。位置図については、１ページから６ページをご覧ください

。 

この申請は、農地法の運用通知で規定された許可基準に合致してお

りますので、転用することが可能です。 

なお、申請地は２０年ほど前に違反転用されており、現在は宅地と
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なっております。以上です。 

 

会長 それでは、〇〇地区担当の〇〇委員さんより、受付番号3番につい

て、調査報告をお願いします。 

 

〇〇委員 

 

先日、〇〇さんのところへ行って、聞いてきましたところ、息子さん

の住宅を建てるということで建てられたそうです。そして、登記をし

ようとしたところ、区画整理後におじいさんが雨通しをして地下通し

をしたそこに家を建てられたもんだから、それまでわからなかったと

いうことでございました。家を登記しようと思ったらそういう結果が

でたので、今回の違反転用がわかったというようなことで、地元の方

から生産組合長さんや区長さん、皆さんの同意も得られておりますの

で、ひとつよろしくお願いいたします。本人さんに確認申請するとき

にそういうことがわからないのかと聞いたら確認申請の時には関係な

かったものだからと言われまして、何か変だなと私はそう思いながら

勉強不足もあるのですが、確認申請の時に図面を見て宅地になってい

るかどうかわかるのではないかと思っていました。そんなのはいらな

いという話で、実際にはどうなのか、事務局の方で説明してもらえた

ら。面積的には小さいのですが、よろしくお願いします。 

 

〇〇委員 建てるときに違反転用の確認はできないのですか。 

 

事務局 農地に建てるのならば事務局でわかるが、宅地になっている所に建

てるときはどこまで宅地になっているか判断がつきかねるということ

でわからなかったと思われます。 

 

〇〇委員 ずいぶん前、〇〇さんの時に〇〇の上をまたいで、建物を建てたい

話があったが、その時は市、県も認めているので農業委員が反対する

権限がないと言われたので、農業委員会ではストップはできないので

はないですか。 

 

会長 その他質問はございませんか。 

 

会長 他に無いようですので、「異議なし」として議案第20号については

「承認」としてよろしいですか。 

 



4 

 

全委員 異議なし 

 

会長 それでは「異議なし」として、議案第20号については「承認」とい

たします。 

続いて、議案第21号「農地法第５条の規定による許可申請について

」、事務局より説明していただきます。 

 

事務局 議案第21号「農地法第５条の規定による許可申請について」ご説明

します。議案書２ページから３ページをご覧下さい。 

受付番号21番は、賃貸借権の設定ということで賃貸人が〇〇さん、

賃借人が〇〇さんです。対象の農地は１筆で面積が271㎡となってお

り、一般住宅敷地のため転用を行おうとするものです。位置図につい

ては、７ページから10ページをご覧ください。 

この申請は、農地法の運用通知で規定された許可基準に合致してお

りますので、転用することが可能です。以上です。 

 

会長 それでは、〇〇地区担当の〇〇委員さんより、受付番号21番につい

て、調査報告をお願いいたします。 

 

〇〇委員 報告いたします。譲渡人が〇〇さん、譲受人が〇〇さん、〇〇番、

271 ㎡を一般住宅として賃貸借契約を締結するものであります。 

現在は田んぼとなっておりますが、〇〇さんの長女夫婦の住まいと

して、住宅を建設する状況です。期間は今年の 12 月 1 日から 30 年で、

住宅、カーポート、来客駐車場、合併浄化槽、井戸、ふろ場、物干し場、

出入り口、ゴミ捨て場などを利用されます。付近への影響等を考えま

すと、土止め工事、排水工を設置します。造成計画地の表面水は勾配に

て擁壁等で排水をします。 

その他、〇〇土改、自治会長の同意も得ておりまして、了解というこ

とでありますので、よろしくお願いします。 

 

会長 ただいまの件について、ご質問等はございませんか。 

 

会長 受付番号21番について、質問が無いようですので、次に、受付番号

22番について、事務局より説明をお願いします。 

 

事務局 受付番号22番は、所有権の移転ということで譲渡人が〇〇さん、譲
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受人が〇〇さんです。対象の農地は１筆で面積が479㎡となっており

、駐車場敷地のため転用を行おうとするものです。位置図については

、11ページから14ページをご覧ください。 

この申請は、農地法の運用通知で規定された許可基準に合致してお

りますので、転用することが可能です。以上です。 

 

会長 それでは、〇〇地区担当の〇〇委員さんより、受付番号22番につい

て、調査報告をいたします。 

 

〇〇委員 

 

この土地は、2 年前に〇〇さんから部落のほうで、土地田畑を全部処

分をして有効利用してくれということで、部落で田や畑を登録するわ

けにはいかないので、〇〇さんで全部委託したという経緯で承認をも

らった物件です。今回〇〇の駐車場が狭いのと、防災避難場としても

使いたいということで、駐車場を拡張するという意味で畑を駐車場に

変えるという物件でありまして、今までは近所の人が野菜を作ってお

られたのですが、今年からは野菜をつくっておられず、造成はしてい

ないのですが、準備段階に入っている状況です。公共の場に使うとい

うこともありますし、〇〇さんもなんとかお願いしますとのことです。

皆さんのご承認の方よろしくお願いします。 

 

会長 ただいまの件について、ご質問等ございませんか。 

 

〇〇委員 図面を見たら寺ではないのですか。 

 

〇〇委員 承認をもらったときは、家が建っていた。今現在は〇〇として使っ

ております。 

 

宮西委員 車何台分ほど止めれるようになるのですか。 

 

事務局 

 

申請では15台ほどです。 

会長 受付番号22番について、他に質問が無いようですので、次に、受付

番号23番について、事務局より説明をお願いします。 
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事務局 受付番号23番は、所有権の移転ということで譲渡人が〇〇さん外１

名、譲受人が〇〇さんです。対象の農地は２筆で合計面積が516㎡と

なっており、店舗敷地のため転用を行おうとするものです。位置図に

ついては、15ページから18ページをご覧ください。 

この申請は、農地法の運用通知で規定された許可基準に合致してお

りますので、転用することが可能です。以上です。 

 

会長 それでは、〇〇地区担当の〇〇委員さんより、受付番号23番につい

て、調査報告をお願いいたします。 

 

〇〇委員  報告いたします。譲受人は〇〇さん、譲渡人は〇〇さん外 1 名で、

申請地は〇〇番で 256 ㎡、他 1 筆、地目は畑です。これは５条申請に

よります所有権移転です。目的は店舗の敷地です。 

〇〇さんの所へ行って説明を受けてきました。事業規模を拡大した

くて、駐車場が非常に狭くなったため、車両展示のための敷地を確保

したいため、今の店の両側を探していたのですが、片側については土

地改良事業の８年しばりにかかっておりましたので断念し、隣接の赤

く塗ってあるところ、土地改良の事業の縛りのない土地を探したとこ

ろ、そこは縛りがかかっておりませんでしたので、地権者と話し合い

をしたということであります。 

造成計画については既設 L 型の擁壁をして既存の敷地の高さに合わ

せるということです。雨水の排水計画については、水受け桝水ビット

を作って、隣接の用悪水路へ放流する計画であります。所有者、耕作者

の同意も得ております。隣接耕作者の同意も得ております。地区の区

長、生産組合長、土地改良の同意も得ております。 

水路については地区の用水管理者の同意もついております。土地改

良区の意見書もついております。 

問題はないと思われますのでよろしくお願いします。 

 

会長 ただいまの件について、ご質問等はございませんか。 

 

会長 受付番号23番について、質問が（以上で）無いようですので、次に

、受付番号24番について、事務局より説明をお願いします。 

 

事務局 受付番号24番は、使用貸借権の設定ということで貸人が〇〇さん、
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借人が〇〇さんです。対象の農地は１筆で面積が312㎡となっており

、一般住宅敷地のため転用を行おうとするものです。位置図について

は、19ページから22ページをご覧ください。 

この申請は、農地法の運用通知で規定された許可基準に合致してお

りますので、転用することが可能です。 

以上です。 

 

会長 それでは、〇〇地区担当の〇〇委員さんより、受付番号24番につい

て、調査報告をお願いいたします。 

 

〇〇委員 それでは報告いたします。貸人の〇〇さんは〇〇さんの借人の義理

の親、〇〇さんの娘さんが〇〇さんと結婚しているという関係であり

ます。 

娘さんは結婚して〇〇姓になって〇〇で生活をしていたのですが、

双子の赤ちゃんができて、世話が大変ということで、実家に戻り、2

年ほど一緒に〇〇家で生活しておられました。 

〇〇さんの話では、2人で働きに出たばっかりで、やがてせんなあ

かんなということで、貸してくれとのことで、口にはしていないので

すが、非常にうれしいなという話をしておられました。 

〇〇さんは〇〇の建設会社におったのですが、この機会ということ

で〇〇に転職されています。 

住宅用地なので、補助がつくのですが、補助が結構大きいので、住

宅敷地その物には影響はなく、申請地と全く同じように使っておられ

ます。 

住宅地の排水については、前の道に側溝がないので自然透水という

形になっております。 

土改、区長の了解もとってあります。小矢部市としたら、農地も大

事ですが、人口を増やす方が大事なのではないかという話をしており

ます。ひとつよろしくお願いします。 

 

会長 ただいまの件について、ご質問等はございませんか。 

 

会長 無いようですので、「異議なし」として議案第21号については「承

認」としてよろしいですか。 

 

全委員 異議なし 
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会長 それでは「異議なし」として、議案第21号については「承認」とい

たします。 

 続いて、議案第22号「農用地利用集積計画の制定について」事

務局より説明をお願いします。 

 

事務局 議案第22号の「農用地利用集積計画について」ご説明いたします。 

 ４ページをご覧ください。小矢部市長より農地利用集積計画の

制定について諮問がありました。 

 内訳につきましては、５ページの利用権設定集計にありますように

、「10年以上」利用権設定が６件で、合計面積が18,105㎡でありすべ

て新規となっております。「６年以上10年未満」、「３年以上６年未満

」、「１年以上３年未満」の利用権設定はありません。 

 申請の内容は６ページ、７ページに記載のとおりです。 

これについては、農業経営基盤強化促進法第18条第３項の各要件を

満たしていると考えております。以上です。 

 

会長 ただいまの件についてですが、ご質問等ございませんか。 

 

会長 無いようですので、「異議なし」として議案第22号については「承

認」としてよろしいですか。 

 

全委員 異議なし 

 

会長 それでは「異議なし」として、議案第22号については「承認」とい

たします。 

 これで、付議議案はすべて終了いたしました。 

協議事項は、今回ありません。 

 次に、報告事項について事務局より説明していただきます。 

 

事務局 報告事項説明 

 1)農地法第３条の３第１項の規定による届出   

 2)業務報告・予定               

3)その他連絡事項 

 

会長 それでは、ただいまの件についてでありますが、ご質問等ございま
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せんか。 

 

会長 無いようでしたら、本日の案件については全て終了いたしました。

これにて総会を閉会したいと思います。 

 閉会の挨拶を日光職務代理よりお願いします。 

 

職務代理 本日も皆さんありがとうございました。私の方からは先月23日に〇

〇の献穀田の抜穂祭に会長代理として出席させていただきました。無

事滞りなく行われましたことを報告したいと思います。〇〇には大変

ご苦労さまでした。利用状況調査、今月の活動予定も入っております

。中山間地等でありますので、けがなどないよう体調に注意していた

だければよろしくおねがいたします。以上で10月の総会を終了いたし

ます。 

 

 －10月総会終了― 
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 上記の通り、総会の議事録を確認する。 

 なお、会長は議事録署名委員と共に署名をする。 

 

 令和 4 年 10 月 6 日 

 

 

 

議事録署名委員 

 

 

 

 

会長 

 

１７番 

 

１８番 

 

宇 川 傳 治 

 

木 村 鉄 雄 

 

沼 田 吉 雄 

 


